

中共黑龙江省委机关报

2025年8月20日 星期三

乙巳年闰六月廿七



龙头新闻客户端

第25925期 今日8版

## 10名医务工作者入选2025年“最美医生”

新华社北京8月19日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，营造全社会尊医重卫的良好氛围，在“中国医师节”到来之际，中央宣传部、国家卫生健康委向全社会公开发布2025年“最美医生”。

王玉凤、申小惠、尼玛拉毛、邢少云、刘志宏、农康、何建行、张军桥、周坚红和

梁春荣等10名同志光荣入选。他们崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，有的聚焦患者需求探索突破医疗技术，有的运用中西医协同诊疗攻克疾病难题，有的扎根基层护佑群众安康，有的练就过硬本领筑牢公共卫生防治屏障，有的以生命践行援外医疗大爱精神……他们恪守宗旨、勤勉工作，修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医，集中展现了医者仁心的崇高精神和新时代医务工作者的

良好风貌。

广大医务工作者表示，要以“最美医生”为榜样，自觉做人民生命健康的守护者、医学高峰的攀登者，弘扬医德、钻研医术，坚守职业理想、秉持职业操守，全力促进提升医疗卫生服务质量，让人民群众享有更高水平、更加满意的卫生和健康服务。

据悉，2025年“最美医生”发布仪式专题节目将于近期在中央广播电视台总台播出。

本报19日讯(记者李天池)8月19日是第八个中国医师节，省委书记许勤到哈尔滨市调研卫生健康工作，并代表省委、省政府向广大医务工作者致以节日问候。

他强调，要弘扬习近平总书记提出的“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”新时代医疗卫生职业精神，秉承高尚医德，锤炼精湛医术，全力护佑人民群众生命健康，为龙江卫生健康事业高质量发展贡献力量。

许勤来到松北区卫生服务中心，了解医防融合、设施配备、人才队伍等情况，与基层医务人员和社区就医群众交流，强调要加强医疗联合体建设，推动优质医疗资源下沉，完善家庭医生制度，发展互联网医院，优化中西医结合诊疗服务，促进“治已病”向“治未病”转变，以更加便捷医疗服务提升全民健康水平。

在哈医大四院松北院区，许勤了解重点科室建设、医疗诊治等情况，看望慰问一线医务人员。希望大家牢记“德馨于行、技精于勤”，涵养医德医风，钻研诊疗技术，担起救死扶伤崇高使命，彰显医者仁心奉献精神。哈医大四院要发挥资源优势，加强先进医疗技术合作交流，持续优化问诊就医流程，不断提升医疗服务、科研教学、医院管理、人才培养等水平。

许勤还来到华大普惠龙江未来实验室，了解精准医学检验中心运行情况，希望华大基因发挥领先优势，加强基因检测等前沿技术研究应用，加大“两癌”“四高”等疾病早期筛查宣传普及力度，推动孕妇遗传病基因检测全覆盖，让惠民医疗政策和民生工程更具智慧、更有温度。

许勤强调，医疗卫生事业事关千家万户幸福安康，广大医务工作者要认真贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，把个人理想追求融入党和国家卫生健康事业，坚持人民至上、生命至上，不断更新专业知识，增强业务本领、提升服务水平，以仁心仁术守护人民健康，更好服务幸福龙江建设。各级卫生健康部门和医疗机构要健全现代医院管理制度，提升智慧医疗水平，推出更多惠民便民措施，提高医疗服务质量和效率，打造一支政治坚定、医德高尚、技术优良的医务工作者队伍，不断满足人民群众看病就医新需求新期盼。各级党委政府要加强对卫生健康工作的领导，深化医药卫生体制改革，推进教育科技人才一体化发展，落实惠医惠民政策，关心关爱医务人员，大力宣传典型和优秀事迹，在全社会广泛形成尊医重卫良好氛围。

省领导徐向国、王岚，哈尔滨市市长王合生和省直有关部门负责同志参加。

## 弘扬新时代医疗卫生职业精神 全力护佑好人民群众生命健康

许勤调研卫生健康工作并向医务工作者致以节日问候

# 格桑花开映山河 团结奋进新征程

## 以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

□新华社记者

力前行。

高瞻远瞩指方向——“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了！

2025年夏天，振奋人心的消息传遍林芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲，120多平方公里的西藏，是重要的国家安全屏障和生态安全屏障，是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作，在推动西藏改革发展稳定的历史进程中，采取了一系列重大方针政策，探索实践形成党的治藏方略，为西藏经济持续发展、社会稳定、民生持续改善提供了重要保障。

进入新时代，西藏的发展既面临新机遇，也面临新挑战：

看国内，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，边疆地区一个都不能少，西藏有着党中央和全国人民的牵挂；

观全球，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，大调整、大分化、大重组之下，各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势，习近平总书记审时度势，不断思考如何治理西藏，如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边，治边先稳藏。”

2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记的重要讲话，既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧，又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”高度看“治边”，立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代，习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考，将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

(下转第四版)

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

# 巴彦“红孩子”追寻张甲洲的足迹



### 镌刻英雄之名①

□李林明 本报记者 李飞 王志强

近日，记者走进巴彦县镇东乡张家油坊屯，一面面鲜红的国旗和党旗高悬在路灯杆上，迎着初秋的风飘动。这里是中国工农红军第三十六军的发源地，也是全国较早组建抗日武装的地方。张甲洲红色教育基地就坐落在该村的张家油坊屯，占地面积2652平方米，建筑面积791平方米。院内正前方矗立着张甲洲半身铜塑像，展陈再现张甲洲求学之路、投身革命、武装抗日等光辉战斗的一生。虫鸣山幽，人们置身其中感受革命精神，接受英烈洗礼。随着讲解员的讲解，在这里参观的哈尔滨商业大学师生沉浸式感受中华民族那段国破家亡的悲惨岁月。参观结束，“哈尔滨商业大学‘大思政课’

实践教学基地爱国主义教育基地”揭牌。

位于巴彦县城的甲洲路上，车水马龙，人来人往。正值暑假，坐落于甲洲路1号的黑龙江巴彦抗联张甲洲红军小学校静悄悄的。走进教学楼一楼大厅，“弘道传风骨，坚基盛中华”十个大字和镶嵌在大理石墙面上的张甲洲浮雕散发出浩然之气。小海娃、张嘎、潘冬子、王二小等小英雄的故事和画像、张甲洲题材的书画诗词，赵尚志、杨靖宇、赵一曼等抗日英烈的伟岸形象，在各楼层廊道、墙面随处可见。四楼一面宽体墙面上，张甲洲创作的《反日大同盟歌》歌词映入眼帘，“没有国就没有家，我们不能当亡国奴”。九十年前张甲洲铿锵而决然的话语，穿越时空，在整个校园回荡，这是对他后人最庄严的告诫、最厚重的嘱托。三楼少先队员室里，陈列着全国红军小学建设工程理事会赠送的一面在天安门广场升起过的国旗，并珍藏着一份张甲洲烈士证明书。

(下转第三版)

张甲洲塑像 本报记者 王志强摄

周保中：一身铁骨守山河

陈翰章：镜泊湖畔驻英魂

小孤山十二烈士：以生命守护抗日火种

抗联英雄

### 抗联密营探秘

火烧山东北抗联密营

火山石海中的红色丰碑

详见第三版

# 仁心映初心 躬耕奉献铸丰碑

## 中国医师节到来之际致敬龙江医者榜样

□本报记者 周姿杉

术台前后的真實故事。

谢宝栋：“心外铁人”以术济人，以爱育人

清晨五点半，哈尔滨医科大学附属第一医院的手术室亮起灯光。谢宝栋换上手术服说：“我不敢说我是每天第一个到手术室的科主任，可我敢说我是每天全医院前三个进入手术室的主任。”作为黑龙江省唯一具备心脏移植资质的主刀医生，他曾连续40小时奋战在手术台，为主动脉夹层患者抢回生机，同事们送他“心外铁人”的称号。“患者把你心脏交给你，就是把整条命托过来了。”他的声音不高，却蕴含

千钧重量。

谈及技术突破，谢宝栋的语调里透着自豪。他主刀完成30余例心脏移植手术(包括东北三省首例跨血型心脏移植术，黑龙江省年龄最小的供体心脏移植术)，心脏移植数量质量为黑龙江省省内最高；自主成功开展黑龙江省首例人工心脏植入手术，填补黑龙江省空白，目前已成功完成25例(东北地区数量最多)，完成北中国首例双心室人工心脏植入术，术后患者恢复健康，回归正常生活。“全主动脉置换术我们单组医生12小时就能完成，患者术后恢复得很快。”但他更看重如何为患者减轻经济压力，“我常想，怎样让患者花最少的钱，得到最好的治疗。”这份初心，让

他在每次手术方案设计时都反复推敲，力求精准高效。

“学生可以犯错，但不能重复犯错。”他从不厉声批评，而是像慈父般引导学生。学生常说：“谢老师不仅教技术，更教会我们如何做人。”他创造机会让年轻人独立操刀，自己则在旁默默守护。如今，他培养的青年医生已成为科室骨干，将这份医者仁心薪火相传。

从精湛医术到崇高师德，谢宝栋始终践行“博极医源，精勤不倦”的信条。他常说：“我愿用毕生所学服务患者，想他们所想，急他们所急。”这句承诺，化作他日复一日的坚守。

(下转第四版)

码上端详

“放下手机读会儿书”  
阅读夏令营一日vlog

